

## 新版寄语

小松昭夫

人间·自然·科学研究所代表

### 为创造人类永久和平与新文化而奋斗

日本列岛地处欧亚大陆的东方，拥有得天独厚的富于四季变幻的自然资源。自古以来学习并运用来自朝鲜半岛，中国大陆的各种知识和技术而形成了自己的“稻耕文化”。

日本学习大陆先进的律令制度，整顿国家体制并为了达到维护国家之目的引进了佛教。

9世纪初以，空海、最澄为代表的留学僧从中国带回了释迦的教诲(玄奘法师由印度取回的真经)与孔孟为中心的中国思想相融合的新的学问，以平安京(京都)为中心诞生了新的文化。

进入17世纪，由于江户幕府(东京)的锁国政策而促进了儒学的普及，并且构筑了长达300年之久的史无前例的和平时代。

1853年，在美国开国政策的驱使下，受恐于世界殖民地争夺战的日本经过明治维新引进先进的西洋文明，以富国强兵政策建设国家。但那之后，在国内外戏剧般的变动中，日本给众多的国家带来了历史性的灾难，留下的祸根延至今日。

21世纪初，一方面世界上原子核兵器，导弹不断增加，另一方面由于卫星转播，国际互联网爆炸般的普及带来了信息技术革命日新月异的发展。

以美国为中心的世界统合主义的进展导致实际经济与货币经济乖离，以至于发生泡沫经济和金融危机。极端的经济格差现像正向整个世界扩展、甚至还产生了令人担忧的思想、文化、文明、民族、国家、宗教、阶层、世代间的毁灭性冲突状况。

2001年9月11日，美国的世界贸易中心和国防总部遭到劫机自爆的恐怖袭击，发生了3,000余名人员死亡的悲剧性事件。随后

美英两国联合部队取得相关国家的支持开始了对阿富汗的轰炸。之后又相继发生了炭疽菌的心理恐怖战及多起对伊斯兰民族的胁迫，杀害事件，使我们预感到人类从所未有的困难时代已经到来。

日本国内，由于社会领导者层道德崩溃，使得国家政治经济社会系统都遭到破坏，恶性事件日常化，少子高龄化，自然环境的破坏，使日本面临着民族，国家存亡的危机。而导致这些恶果的根本原因是：既得权益层垄断政治，目的性的削弱司法，教育职能，国民因此不再关心政治。

在迎来旧金山条约缔结50周年，日中建交正常化30周年之际，围绕日本历史教科书，首相参拜靖国神社问题，在国内外展开了前所未有的激烈的历史性论争。日本首相分别访问了中国抗日战争纪念馆和韩国西大门监狱纪念馆并反省、谢罪，向国内外宣言应采取新的和平举措。

这样，作为世界上唯一可以讲述原子弹爆破的恐怖并且50年来一努力放弃战争，和平宪法的日本人民，为了世界的永久和平，有责任和义务去创造提供一个能进行文化间对话，合作的空间。

1988年诺贝尔奖获奖者巴黎宣言中有这样一段话，“为了21世纪人类的生存，我们有必要回顾2500年前，去寻求孔子赋予我们的智慧”，同时1999年为纪念孔子诞辰2550年，在北京召开了“儒学与21世纪人类社会的和平与发展”研讨会，有世界17个国家，地区约400名代表参加，大家一致认为“孔子的思想和教诲对解决当今的诸多问题仍起着重要的作用”。

这次出版日中英三种文本的新版《论语》，正是为了贯彻创造永久和平这一主题而采取的实际行动。

人间·自然·科学研究所，诞生于1988年创建的[知革塾]。为了创造唤起人类觉醒的新文化，开展了以下各种活动：与国外进行文化经济交流，举办研讨会，提倡[一村一志运动]，以小说、漫画、儿童文学三位一体的形式出版了治水伟人[周藤弥兵卫]、[清原太兵卫]、[大槻七兵卫]等作品，发表了[太阳的故乡IZUMO-

…地球理想模范事业构想]，推行中海干拓中止活用提案等。

为配合本次出版活动，经我的老朋友孔祥林先生的介绍，有缘结识了拥有世界第一的石榴园，并以制作铜像而盛名的山东省枣庄市。在那里我委托相关企业制作了孔子、孟子、周藤弥兵卫、清远太兵卫的四座铜像。枣庄市台儿庄是众所周知的日中战争激战之地。日本的岛根，鸟取县松江63连队的许多士兵不幸战死在那里。那儿有由中国的国民捐资建起的[台儿庄大战纪念馆]。

人类的遗产当中不仅包括社会基础，科学技术，深远的智慧，也包含着人的怨恨等肉眼看不到的尚未解决的问题。有幸享受了半个世纪和平得以生存的我们，不是有责任和义务将双方的历史遗产活学活用，[和而不同]，使竞争与共存有机统一从而去创造一个永久和平的社会呢？

[前事不忘、后事之师]，我们研究所本着不忘战争历史，慰祭死难于战争的人们，发誓走和平之路的宗旨，将在中海，宍道湖圈建立[永久和平祈念碑]，提议建立和平广场，以替换[中海][日本海]名称，举行迎接皇室，政府，国内外爱好和平友人的仪式。同时为了与世界各国的战争·和平纪念馆携手创造永久和平，将建设[影像资料馆]和[IT影像制造所]，通过定期召开会议公布成果以期待构筑于人类最为重要的共同的知识财富。

我们以[国有土地，设施建设采用民间投资]的方式已开始了具体的和平行动。

衷心感谢阅读此书的各位朋友，并且热情希望诸位能够参加这一活动。

[在世界不断前进的过程中，战争反反覆覆，最终疲惫于战争的时刻终会到来。那时寻求世界人类的和平，必须推举世界盟主的时刻定会到来。世界的盟主不是武力和金钱而必须具有超越了所有国家的历史，最古老而且尊严的土地特性。世界的文化源于亚洲，归于亚洲，必须回归亚洲的高峰，日本。我们感谢神灵。是上天为我们人类创造了日本这样的国家。]

爱因斯坦博士(1922年在日本的讲演)

[所有的财产和财富，必须本着正义，肩负责任用于人类的进步。经济的和政治的权利不是作为统治工具，而应运用在有利于经济的正义和建立有秩序的社会上。]

[关于人类责任的世界宣言]第11条(1997年)